

河东清官廉吏谱

运城市纪委监委 运城日报社 合办

开栏语

河东热土，文脉厚重，清官廉吏，代有人物。大唐贤相裴度、独立使君裴侠、忠靖粹德司马光、铁面御史姚天福、铁汉公薛瑄、“大德望曹”曹于汜……

每一个名字，都承载着一段河东先贤忠于国事、勤于政事、廉洁奉公的不朽功绩。他们从河东走出去，与这块土地上的人们有着千丝万缕的联系。也正因

此，他们的事迹与精神对今天的运城人有着更加深刻的感召与启迪。

在全面从严治党的今天，由运城市纪委监委联合运城日报社共同推出“史海廉波——河东清官廉吏谱”专版，旨在传承中华优秀传统文化中的廉政文化，弘扬廉洁勤政、无私忘我的奉献精神，助推运城全市党风廉政建设不断走向深入。

裴侠：“躬履俭素，爱人如子”



束有春

或者说是宇文泰的嘉奖，将“裴协”更名为“裴侠”。自此，裴侠声名远播。裴侠不仅作战勇敢，而且很有文采与辩才，曾被宇文泰夸赞“虽鲁仲连，无以加也”。鲁仲连是战国末期齐国的高士，其“义不帝秦”的事迹载入《战国策》。宇文泰称裴侠比鲁仲连还厉害，足见其文武双全，没多久，裴侠就被朝廷任命为河北郡太守，当上了地方一号长官。

(二)

裴侠为官，“躬履俭素，爱人如子”，是一个躬亲务实、为民办事、生活简朴、爱民如子的人。“爱人如子”这句话中的“人”应该是“民”，因为《北史》的编撰者李延寿是唐代人，要避皇帝李世民的讳，所以称“爱人如子”。唐代柳宗元的《捕蛇者说》中有“观人风者”语即为“观民风者”，指考察民情的人。

裴侠平时饮食“唯菽麦盐菜而已”，十分简单，所以在他身边工作过的人，没有一个不怀念他。

按照河北郡的原先执行多年的干部待遇配备标准，郡太守享有30个渔夫、猎夫来专门负责他的饮食，以保证太守天天有鱼肉山珍野味吃。裴侠到任后，觉得不妥，太搞干部待遇特殊化了，就对身边的人说：“只因自己的口腹之需，就动用这么多人力，这是我坚决不做的。”下令将这30个人全部遣散回家。

按照当地当时干部待遇规定，郡太守的安全要配有30个经过严格专业训练的青壮年家丁来昼夜护卫。裴侠也取消了这个特殊待遇，让这30个人去专门负责为衙门养马。一年下来，果然是骏马成群，既增加了衙门的办事能力，又减少了衙门的行政开支。

裴侠离开河北郡太守一职时，什么也没有带走，两袖清风，所以当地老百姓通过歌声来表达对他的敬佩爱戴之情，人们唱道：“肥鲜不食，丁庸不取，裴公贞惠，为世规矩。”

(三)

有一次，裴侠与其他郡太守一道去拜谒丞相宇文泰，实际上是宇文泰召见他们。当着众太守的面，宇文泰请裴侠单独出列，站立在离他最近的显著位置，对其他太守们说：“裴侠清慎奉公，为天下之最。”对裴侠廉洁从政、执政为民的行为表示褒奖。宇文泰接着又说：“你们当中如果还有人认为自己跟裴侠一样，可以出列，与裴侠站在一起。”众人被宇文泰训斥教育得大气不敢喘，没有一个人敢应声。宇文泰以大丞相的身份专制西魏朝政长达22年，为了对裴侠的“清慎奉公”行为进行表彰，他以朝廷的名义，号召其他官员向裴侠学习，同时“厚赐”裴侠。朝野上下，一片赞扬声，裴侠从此也被人们称之为“独立使君”而加以颂扬。

裴侠后来不断被朝廷提拔重用，官至大将军，拓州刺史，征拜为雍州别驾。

宇文泰病逝后，他的儿子宇文觉继承他的太师、大冢宰职位，护辅朝政，第二年，取代西魏政权而建立北周政权，是为孝闵帝。裴侠继续得到新政权的重用，被任命为司邑下大夫，加骠骑大将军、开府仪同三司，晋爵为公，又迁任户部中大夫。

当时户部有一项职能就是对政府粮食仓储的管理。在裴侠未到任时，户部出现奸吏监守自盗和失窃现象，致使国家每年损失上千万斤粮食。裴侠到任后，“励精发擿”，整顿行风，征戒贪腐，几个月之后，“奸盗略尽”，官风民风全部好转，使国库避免了重大损失事件发生。

由于廉政治安工作出色，朝廷又调任裴侠为工部中大夫，专门负责国家建设项目等职掌。有一个名叫李贵的大司空，专门掌管朝廷的钱和物，听说裴侠来主管他们的工作，吓得在家里悲泣不已。有人问他没事哭什么，李贵回答说：“我掌管的政府钱和物，有许多被我消费掉了。裴公是个清明而又严厉的上司，我害怕被他追查查办，所以在家想想后怕，就伤心哭了。”这件事很快传到了裴侠耳朵里，他觉得这个官员能够害怕，说明他还有一点做人的良心，还可以教育挽救，于是就让人去传话，允许他去自首，主动坦白交待，可以宽大处理。李贵感激万分，主动到吏部自首，承认自己贪污了五百两黄金，并主动退了出来。李贵得到了宽大处理，这是裴侠爱民如子、帮助犯了错误的官员改正错误、重新做人的典型反映。

(四)

裴侠爱民如子还表现在对家人的严格要求方面。他曾经自己动手，撰写九世伯祖《贞侯潜传》一书。裴潜是裴侠的九世祖，在曹操平定荆州时，裴潜归附曹操并出任丞相府军参谋，历任三县县令，后入京任丞相府仓曹掾，代郡太守，继任沛国相、兖州刺史。曹丕篡汉建魏后，裴潜出任散骑侍郎、魏郡太守、颍川典农中郎将、荆州刺史，后又晋封为关内侯。魏明帝时，裴潜出任尚书、太尉军师、大司农、尚书令、光禄大夫。到了晋时，裴潜又被封清阳亭侯，死后追封太常，谥号“贞侯”。裴侠通过对祖先裴潜的传记描写，宣传裴潜的“清公”为官品德，希望裴氏的后生们能够向前辈中好的人物学习，因为在这个传记中，除了重点介绍裴潜外，还将裴氏家族中的其他知名人物全部在书中得到记载反映。他的堂弟裴伯凤、裴世彦都在丞相府当差做府佐官，见裴侠将刻印装订好了的书送给他们，就笑着说：“人生仕进，须身名并裕，清苦若此，竟欲何为？”对裴侠的清贫为官表示不理解。

裴侠耐心地对这两位堂弟说：“是啊，你们问这个问题很正常，但我要告诉你们的是：清者，莅职之本；俭者，持身之基。我们是大户官宦人家，世代享受朝廷优渥俸禄，之所以能如此，是因为我们保持了清白廉洁为官、爱民如子的好传

统。所以，我们活着的时候，能够为历代朝廷所重用；我们死了，也能够为国家典策中留下好的名声。我是个平庸的人，但却得到朝廷的重用，享受许多我认为不该享受的生活待遇，但我仍然坚持要过那怕被人们认为是穷困的日子，这并不是为了自己要获得好名声，而是志在自修，害怕辱没祖先的名声。我把祖先好的为官做人的做法整理出来，装订成书送给你们，就是希望你们以祖先为榜样，没想到还被你们嗤笑？你们现在该知道我的用心了吧？还有什么可以说的？”裴伯凤、裴世彦二人被这位官职比他们高、年龄比他们大的堂兄一顿教训，连连称是，非常惭愧地离开了。

裴侠后来生病，他的两个“司空”部下来看望他，发现他“所居第屋，不免霜露”，居室简陋，生活清苦，就把这事报告给了皇帝。皇帝“矜其贫苦”，下诏为他起新宅，并赐良田十顷，配备专人负责他的生活。后来，裴侠在任职期内去世，朝廷赠其为太子少师、蒲州刺史，谥曰“贞”。

《江南时报》

文化茶座

彪炳史册的精神力量

“天下无二裴”，是对河东裴氏家族的不吝褒誉。两千年间，裴氏家族冠裳不绝，德业隆盛，形成了独特的家族文化现象。

究其根源，裴氏传承千年的家风和家规无疑是其彪炳史册的内在精神力量，《家训》12条，《家戒》10条则是一脉相承优秀家风的集中体现。“训、戒”相互依存，引导族人“应该做什么”“不能做什么”，成为他们坚守精神家园的不二规矩。所强调的“孝顺父母”“友爱兄弟”“协和宗族”“敦睦邻里”“居家勤俭”“读书明德”等，核心就是要求家子弟崇德尚德，以孝友立身，以勤俭持家，以忠义为本，以才学自立，以仁爱待人，做到廉洁奉公、忠心效国。这是裴氏子弟从裴潜俭素、裴侠廉洁，到裴宽孝友、裴度忠于国事躬行践履的结晶，反映了“修身、齐家、治国、平天下”的信念坚守和价值追求。

裴氏的《家训》《家戒》，千百年来谆谆教化后人，激励子弟成才，倡导干事立业，成就了“将相接武、公侯一门”的名门望族，其绵延千年的尚德、孝友、勤俭、才学、仁爱、廉洁、忠心效国，对今天良好社会文化的培育具有重要的现实意义，定将鞭策和教育一代又一代后人，修身立德，勤勉行道，明廉知耻，成有用之才，做有用之人。

(运城学院中文系教授 李文)